

《南侨颂》回海南

在中国远征军的作战历史中，高黎贡山血战是绕不开的残酷一战。沧海桑田七十余载，人们不应忘记一位从海南文昌走出去的将领，他就是叶佩高，他也是中国远征军历史上第一位渡过怒江的中国将军，曾率军参与淞沪大战、武汉会战、滇西高黎贡山血战、腾冲城血战。

滇西反攻战的4个多月里，叶佩高屡立战功，后不仅荣升为54军副军长，还深受史迪威将军赞赏，获颁美国总统杜鲁门勋章。立下赫赫战功的叶佩高，1922年远离故乡北上，参加抗战后，仅回过两次海南，一次是娶原配过门，一次是作为战胜方代表回家乡接受海南岛的日本军投降。



1945年，第54军军官庆祝抗战胜利合影。
叶明供图

琼籍远征军将领叶佩高后人叶明讲述—— 海南名将的家国大义

文\海南日报记者 王玉洁 实习生 杨芷萱

如今，“叶佩高”的名字也许不为广大海南人熟知，但他传奇英勇的一生却在中国漫长的抗战史上留有浓重的一笔。所有的纪念日就像充满魔法的盒子，时间到了，尘封的回忆就会从盒子跳出，进入人们视线。

9月3日，中国抗日战争胜利纪念日。受邀观赏交响组歌《南侨颂》在海南的演出后，中国远征军将领叶佩高之孙叶明似乎还没从缅怀抗战先烈的情绪中走出来。他眉宇间的英气与照片中的叶佩高很是相像，“爷爷的故事，在这时候讲述，似也是刚刚好。”

抗战将领、家里的顶梁柱、血肉男儿……于叶明而言，爷爷有多重身份，虽从未与爷爷见过面，但“叶佩高精神”始终影响着自己及全家人的一生。叶明的祖母是叶佩高的原配刘琼花，叶明的父辈未曾与叶佩高去台湾、赴美国，一直生活在大陆，“虽是至亲的故事，却又像是在讲述一位英勇先烈的传奇一生，虽未曾绕祖父膝下，却感觉无比亲近。”

保家卫国 苦男儿成抗战英杰

出生于1959年的叶明儿时只隐约知道祖父的抗战生涯，直到成年后，他才从父辈、亲友口中详细了解祖父辉煌的抗战往事，并以此为荣，不断鞭策自己。

说起叶佩高的晋将之路，叶明为祖父所折服，“战乱的年代，能从一个穷苦的农家男儿成为受人敬仰的抗战豪杰，这是多么不容易！哪一次不是拼尽全力？哪一次不是浴血奋战？”

1903年，叶佩高出生在海南文昌铺前镇高峰村，自幼失去双亲的他与两位兄长相依为命。生活困苦窘迫，当兵似乎成了一

条可以活下去的路。17岁那年，叶佩高离开家乡文昌，带着微薄的盘缠奔赴昆明跟随族兄叶剑雄在云南讲武堂学习，后来成为陆军大学第九期学员。

“祖父还在黄埔军校担任过教官，经过历练和学习，祖父在军事方面的胆干和学识崭露头角。到了1933年，他担任11师少将参谋长，开始踏上晋升之路。”叶明说，1937年，34岁的叶佩高改任第11师33旅少将旅长。同年5月，他被正式授予陆军少将军衔。抗日战争中，他率军在淞沪大战中表现出色，并因此于1938年升任副师长。而后，其亲率11师在武汉会战中立下汗马功劳。是年11月，叶佩高代理师长职务，并于1939年成为11师中将师长。但由于他不是黄埔嫡系出身，再加上遭人挑拨排挤，1940年，叶佩高被迫离开了11师。

同年，与叶佩高交往甚密的黄维走马上任担当54军军长，在黄维的力邀下，叶佩高担任了54军参谋长的职务。之后，叶佩高调往198师担任师长。

“祖父的经历让后辈懂得，我们不甘落后，也要顺势而为。”叶明很是感慨，命运的安排似乎总是有其特别的用意，若不是当年叶佩高被迫离开11师，他也许不会担任198师师长，那么也就无法在中国远征军历史上书写下如此浓墨重彩的一笔。

“抗战路上，敌人的子弹不长眼，祖父是从死人堆爬出来的，每次都浴血奋战，只为驱逐日寇，保家卫国！”叶明说。

晚年重病 呓语难忘滇西抗战

“鬼子上来了，赶快把机枪给老子架好！”“我看谁敢挡我的



年轻时的叶佩高将军。
叶明供图

大部队顺利渡过怒江。

渡过怒江只是战斗的开始，横在叶佩高和战士们面前的还有峰高陡坡的高黎贡山。平均海拔3000米以上的高黎贡山，气候恶劣，虽是五月，但山顶最低温度可达零度。“很多士兵穿着夏天的单衣，顶着毛毛雨，饿着肚子捱过了一天又一天。”后来，当叶明跟随叔父寻找当年祖父的足迹时，他震惊了，战争的发生地让人无法想象当时的艰险。

实际上，当时日军已经破译远征军的密电码，面对遍野的尸骨、敌军的围追堵截、艰险的作战条件、首战只能胜利不许失败，叶佩高承受着难以想象的压力。

为了振奋士气，叶佩高不顾危险冲上前沿，找来当地老乡，探出一条野兽也不敢走的秘密小路，派部队绕到敌人后背，在正面佯攻之后发起突击，歼灭了日军的一个大队，并向北斋公房方向纵深。

翻越高黎贡山后，远征军将敌人逼入了腾冲古城。腾冲之战中，198师官兵在城内与日军展开白刃肉搏激战40余天，终于在当年9月14日会同友军将城内日军全部歼灭。是役，198师伤亡达6千余人，代价沉重。

戎马一生 言传身教砥砺后人

海南这片让他日夜牵挂的故土，叶佩高一生只回过两次：一次是回文昌娶原配，一次是作为战胜方代表回家乡接受海南岛日军的投降。

抗战结束后的叶佩高渐渐归于寂寥。其后的军旅生涯以颇为不幸的际遇收场。同样归于寂寥的，是叶佩高那段辉煌的抗战往事。

“祖父一生素性淡泊，实干

而不求闻达，他的赫赫战绩，我们都是从叔父、从部属的回忆文章中得以详细了解。”叶明说，年轻时知道祖父是抗战英雄，虽了解得不全面，但我始终谨记父亲的教诲，学习祖父的不甘于落后，自律自强。

“祖父的作战手记上还记录着他学习英文的笔迹。”这带给叶明等后辈很大的触动，当时他的身边并不缺副官、翻译等，但他仍对自己严格要求，学习不止。“不管是父辈还是我们这一辈，都始终谨记祖父的‘自觉自愿读书’，并将其灌输到下一代心中。”

每一个征战多年的勇士往往心怀家国大义，热爱家乡故土、热爱国家这片热土。“抗战结束后，祖父解甲归田，后来去美国，可他始终要求孩子多多帮助国内。”叶明说，云南腾冲一战结束后，祖父看到腾冲的孩子家园尽毁，没有学上，就号召乡绅富豪出资建立一所职业学校并沿用至今。谨记祖父的教诲，叶氏后辈们热心慈善事业，不仅在家乡海南捐助了希望小学，还设立了慈善基金会用于慈善事业。

“祖父的能征善战让我们骄傲，严于律己让人叹服。”叶明说，从祖父那一辈起，我们三代子孙都牢牢记住祖父的为人行事准则，“想要帮助别人，自己首先要不甘落后，只有自己努力长成了一棵大树后才能为他人庇荫，才能不成为国家的负担，作出贡献。”

叶将军的大将之风已然成为叶家家风。叶佩高的子孙始终不忘家国大义，他们有的身居美国，但也心系国内发展；有的创业致富，心系慈善事业；有的虽为自由职业者，但也乐于传播抗战英雄事迹，不让后人忘却。周